

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВОЕННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

МУСИН К.С.
ст. преподаватель КарГУ
им. Е.А.Букетова, Казахстан.
ualibrary@mail.ru

В данной статье рассматривается проблема конституционно-правового регулирования военной политики Республики Казахстан. Автор также затрагивает вопросы защиты и обеспечения конституционно-правовых норм в сфере военной политики и безопасности.

The article devotes problems of constitution-justice regulation army politic of Republic of Kazakhstan. The author talks about questions of save and taking of constitution-justice norms on sphere of army politic and quarding.

Конституционно-правовое регулирование военной политики Республики Казахстан имеет важное значение в реальном обеспечении государственной безопасности. Всестороннее рассмотрение и исследование правового регулирования военной политики является одной из актуальных задач современности.

В связи с тем, что вопросы защиты и обеспечения конституционно-правовых норм неотделимым условием демократического развития и его укрепления, институты конституционного права являются основным средством его регулирования. Конституционно-правовое регулирование военной политики как специального вида государственной безопасности и его законодательного урегулирования освещалось в законодательстве и международных договорах, правовой литературе. После обретения независимости отечественные ученые начали проводить исследования в этом направлении, в частности, обращают на себя внимание труды российских ученых по этим вопросам. По нашему мнению, виной тому стремление в какой бы то ни было стране мира установления и поддержания баланса между ветвями государственной власти и власти народа, а также прямое применение конституционных положений актуализируют конституционно-правовые институты регулирования политической и законодательной правоприменительной практики. Однако несмотря на множество проводимых исследований, данная сфера требует неустанного научного внимания, потому что вопросы конституционно-правового регулирования отличаются своей многогранностью.¹

Перед тем, как начать рассматривать вопросы конституционно-правового регулирования военной политики Республики Казахстан, необходимо определить его место в системе конституционного права правового регулирования. Определяя место конституционно-правового регулирования в системе конституционного права, стоит отметить, что оно является одним из институтов конституционно-правовой отрасли и, характеризуясь комплексностью, охватывает часть правовых норм конституционно-правовых институтов (Глава государства, Парламент и его депутаты, Правительство и его члены, судебная власть, Конституционный Совет, органы государственного и местного самоуправления и т.д.).

Конституция Республики Казахстан признает идеологическое и политическое многообразие. Идеологическое многообразие означает одновременное существование и взаимодействие различных, порой прямо противоположных взглядов и мнений.

Политическое многообразие означает наличие системы власти, основанной на принципах взаимодействия и равновесности различных политических партий и организаций.

Идеологическое и политическое многообразие, в свою очередь, весьма тесным образом взаимодействуют между собой. Невозводно рассматривать политику в отдельности от сознания, интересов, потребностей и взглядов человека, сословий, общественности и, в целом, отдельно от самого общества. Именно в этой связи идеология и политика сосуществуют в тесной взаимосвязи. Конкретно определенную политику реализует или осуществляет, обычно, политические партии, которые являются мотиватором или возбудителями и апологетами идеологий. Государственная

¹ Серикбаев К. Военное политика Казахстана: мир и безопасность // Мысль- № 4. –13-17 С

политика нашей страны реализуется в процессе формирования и осуществления различных идеи и взглядов.

На сегодняшний день в общественной системе нашей страны происходят процессы поэтапного регулирования социально-экономической и общественно-политической жизни, изначального определения способов конституционно-правового регулирования военной политики, доминирования государственных интересов во взаимоотношениях между государственными органами при правовом регулировании государственной политики.

Отечественное законодательство по регулированию существующей военной сферы требует дальнейшего совершенствования в соответствии с Конституцией Республики Казахстан, общепринятыми принципами и нормами международного права, в частности, требуется поэтапное введение изменений в действующее законодательство, а также разработка и принятие новых нормативных правовых актов, соответствующих требованиям дальнейшей демократизации общества и задачам его социально-экономического развития.²

В результате широко обсуждения итогов реализуемой правовой реформы в стране большинство высказывались в том плане, что требуется дальнейшее правовое совершенствование всех отраслей права, в том числе и военной политики на основе Конституции Республики Казахстан. Конституция Республики Казахстан охватывает все общество, она презумируется не только в правовых нормах Основного закона, но прослеживается и в правовых идеях и принципах. Конституционно-правовые идеи призваны реализовать все те законодательные, организационные и иные меры, направленные на демократических, светских, правовых и социальных институтов казахстанского общества.

Конституционные идеи государства выражаются в формировании законодательства на идеях законности, гуманизма, справедливости, в разработке средств укрепления материальных, организационно-правовых и политических гарантий правового порядка, прав и свобод человека и гражданина. Несомненно, это даст положительные результаты при конституционно-правовом регулировании военной политики. Кроме того, следует усилить ответственность военнослужащих, обязанных беспрекословно выполнять свои конституционно-правовые обязанности, и иных граждан. Немаловажное значение имеет реализация конституционной идеи о социальном государстве. Такую работу осуществляют, в первую очередь, государственные органы, призванные создавать условия для самореализации личности и свободного экономического развития общества, координировать различные усилия в социальной жизни общества, оказывать содействие маргинальным слоям общества при адаптации к новым социальным условиям, не допуская при этом патерналистических настроений, дифференциации общества, противоборства различных слоев общества.

Здесь надо признать, что надо правильно провести грань между реальной демократией и идеей «безбрежной» демократии. Нельзя огульно воспринимать положения последнего. В условиях многонациональности и многоконфессиональности, близкое расположение очагов религиозного экстремизма и террористических проявлений в непосредственной границе Казахстана акцентируют важность правильности понимания и защиты светского характера государства. Конституционные идеи светского государства осуществляются в плане воспрепятствования влиянию религиозных различных течений сущности и содержанию государственной идеологии, противодействия распространению идеи религиозного экстремизма, а также дают основание развитию и принятию правовых актов и иных мер, неограничивающие деятельность религиозных объединений в рамках конституционного порядка.

Учитывая вышесказанное об основополагающих принципах деятельности общества и государства, отраженные в Конституции Казахстана, как общественные, так и государственные институты должны прилагать максимум усилий для достижения общественного согласия и политической толерантности.

Стоит отметить особо важную роль принципа казахстанского патриотизма в деле укрепления дружбы многонационального народа Казахстана и независимости страны. Для ее укрепления необходимо совместное сотрудничество и взаимодействие государства, институтов общественности, семьи и школы, средне-специальных учреждений образования, высших учебных заведений. Здесь необходимо отметить, что воспитание молодежи в духе мира и добрососедских отношений, взаимосоотрудничества и партнерства, прививаемые им на занятиях по начальной военной подготовке,

² . Алтынбаев М.К. Новые рубежи в строительстве казахской армии // Багдар-Ориентир.- Алматы, 2001. - № 4.

в будущем даст положительные результаты в успешном обеспечении реализации военной политики и защиты безопасности страны.

Решение всех жизненно важных вопросов и проблем общества и государства демократическим путем как основополагающий конституционный принцип функционирования государства возможно только при условии совместного взаимодействия государственных институтов, политических партий, иных общественных организаций, неправительственных организаций, различных социальных групп и слоев населения.

Организация и оценка деятельности государственных органов не должно ограничиваться формально-статистическими показателями их деятельности. В военной политике, в первую очередь, должны приниматься во внимание конституционные права и свободы человека и гражданина, законные интересы юридических лиц и государства.

Часть основополагающих принципов, указанных в конституции, нашли законодательное закрепление и в военной доктрине. Этот процесс как внутри страны, так во внешних взаимоотношениях Казахстана с иностранными государствами развивается все более глубоко и шире в соответствии с новыми политическими, экономическими и социальными потребностями.

Конституционно-правовое регулирование военной политики Республики Казахстан требует в процессе дальнейшего совершенствования законодательства неукоснительного соблюдения принципов верховенства Конституции и соответствия нижестоящих актов нормам вышестоящих институтов.³

Необходимо совершенствование и введение следующих положений действующего законодательства в военной сфере:

- внесение изменений и дополнений в целях устранения пробелов в правовом регулировании военной политики и углубленное регулирование наиболее важных сфер общественных отношений;
- продолжение и расширение практики производства научной экспертизы на соответствие законов интересам национальной безопасности;
- в целях достижения последовательности законодательства в военной сфере формирование единого реестра используемых в этой сфере терминов и обозначений на государственном и русском языках;
- в целях выявления причин условий, прямо или косвенно способствующих совершению военных преступлений, коррупционных преступлений и правонарушений, а также административных и дисциплинарных правонарушений необходимо введение в производство практики криминологической экспертизы нормативных правовых актов.

Необходимо провести научный анализ общественных отношений, требующих проведения работ по планированию и правовому регулированию системы военного законодательства. Такой предварительный анализ дает возможности выявления сфер военных отношений, неурегулированных нормами права и требующих более деятельного внимания со стороны законодателя.

При систематизации военного законодательства необходимо использование всех ее трех форм. То есть инкорпорация, группирование и сводка должны осуществляться одновременно. Кроме того, необходимо помнить, что совершенствование механизмов обеспечения полной реализации законодательных положений в военной сфере, в том числе своевременное принятие подзаконных актов отвечает требованиям времени.

В целях успешной реализации вышеназванных задач и целей построения демократического и правового государства в Республике Казахстан государственным органам и должностным лицам необходимо ежедневное уитывание различных аспектов военной политики в своей деятельности, оказать содействие ее реализации. Ее основные принципы сводятся к следующим:

- законность, то есть неукоснительное соблюдение норм Конституции и законов, подзаконных нормативных правовых актов;
- приоритетность прав и свобод человека и гражданина, означающее верховенство их над интересами государства;
- гуманизм, то есть признание прав человека как высшие ценности, признание прав личности на свободное развитие, установление благ личности как мерила оценки качества общественных отношений;

всесторонняя защита отечества гражданами через правильное восприятие государственной, в том числе военого политики, а также утверждение в полной мере казахстанского патриотизма.

³ Кемельханов А.Ж. Военное право. - Алматы: Каз.ГЮУ, 2004. -С.242.

Основы построения демократического, правового, светского и социального государства, основанные принципах верховенства закона, приоритета прав и свобод человека и гражданина, разделения государственной власти на ветви и установления принципов равновесия и сдержек, а также закрепленное в Конституции Республики Казахстан, нашли отражение и в нормах военного законодательства.

При конституционно-правовом регулировании военной политики Республики Казахстан необходимо правильно скоординировать приоритетность прав и свобод человека с интересами государства.

Использованная литература:

1. Серикбаев К. Военное политика Казахстана: мир и безопасность // Мысль- №4. –13-17 С
2. Алтынбаев М.К. Новые рубежи в строительстве казахской армии // Багдар-Ориентир.- Алматы, 2001. - № 4.
3. Кемельханов А.Ж. Военное право. - Алматы: Каз.ГЮУ, 2004. -С.242.